
Abstrakt 
 

Diplomová práce rozebírá zakladatelskou smlouvu a stanovy akciové společnosti, a to obecně 

i z pohledu jednotlivých náležitostí. V obecné části je popsána a zhodnocena povaha 

zakladatelské smlouvy jako dokumentu, jímž je zakládána akciová společnost, je popsáno, 

jakou roli tento dokument v různých fázích procesu zakládání akciové společnosti plní a jaká 

role je mu přiznávána po vzniku akciové společnosti. Obecná část se pak zabývá stanovami 

jako dokumentem, který je základní normou pro fungování konkrétní akciové společnosti. Je 

popsány a zhodnoceny funkce stanov ve vztahu k vybraným subjektům. Obecné části 

pojednávající o obou zakladatelských dokumentech jsou propojeny pojednáním o vztahu mezi 

zakladatelskou listinou a stanovami, kde je zhodnocen tento vztah a srovnána role a význam 

obou dokumentů. 

 

Zvláštní část práce se pak zabývá jednotlivými náležitostmi zakladatelské smlouvy a stanov, 

ohledně každé náležitosti popisuje a zhodnocuje relevantní zákonnou úpravu, kterou 

konfrontuje s názory obsaženými v odborné literatuře, v judikatuře a s mými názory. Každá 

náležitost je zhodnocena z pohledu možné či požadované úpravy prostřednictvím 

zakladatelské listiny či stanov, čtenář je seznámen s rozdílnými názory na příslušnou 

náležitost a s mými návrhy na úpravu této náležitosti. Kde jsem to považoval za vhodné, 

učinil jsem srovnání s úpravou používanou pro jiné druhy právnických osob, popř. pro 

právnické osoby zahraniční.  

 

Vzhledem k dynamice změn je čtenář na několika místech práce seznámen i s dřívější 

úpravou zakladatelských dokumentů i jejich náležitostí. Chystaná změna v oblasti 

soukromého práva v České republice se promítla i do úpravy zakladatelských dokumentů 

akciové společnosti, a tak je část práce zabývající se příslušnou náležitostí zpravidla 

zakončena popisem a případným zhodnocením úpravy platné v budoucnu. 

 

Práci uzavírá srovnání zakladatelských dokumentů české akciové společnosti s požadavky 

evropské legislativy, s požadavky na zakladatelské dokumenty dalších českých 

podnikatelských subjektů a se stanovami zahraničních akciových společností. Závěr shrnuje 

práci a zhodnocuje její povahu a význam. 

 


